

本报记者亲历“杀猪盘”谜案追踪·抓捕

# 蛋炒饭刚刚端起, 最后一名嫌疑人出现了

## 记者跟随警方抓捕行动, 亲历其中的惊心动魄

本报记者 黄伟芬 通讯员 陈奇 文/摄

6月17日上午,钱报记者坐上了前往安徽六安的一辆警车,出发前,并不清楚具体的目的地在哪里,只知道这是一个“杀猪盘”的案子,涉案金额大,涉案人数也很多。

对于一线抓捕,以往人们所能获悉的,往往是见诸报端很简单的一句话:民警某某从哪里抓回犯罪嫌疑人几个,自此案件告破。

事实上,每起案件侦破背后都藏着惊心动魄。而每次抓捕都存在着变数、意外和惊险。

记者亲历的这次抓捕只有短短两天时间,已经看到了办案民警的诸多不易。这样一个复杂的案件能够在21天时间内火速侦破,可想而知背后有多少人为之日夜努力。



闹市蹲守,午餐是一人一盒蛋炒饭

### 小意外:高速爆胎和暴雨

钱报记者随行的这辆警车上,大多是刚参加工作的年轻民警,除了不停对接手上的各种工作,他们也讨论着沿途看到的车子,有时也会开玩笑缓解车内气氛。他们都是前一天才接到出差任务。二话不说背个包就出发,是民警的常态。

从杭州一路向西,有五百多公里路程,外面天气很好,蓝天白云。

临近中午的时候,出现了第一个小插曲,对讲机里传来一个消息,有一辆车爆胎了。远远地,记者看到车子停在路边,高速爆胎这种“险情”,也不见警察有丝毫慌乱,妥妥地稳住了,事后这位民警说,其实他也是第一次遇见这样的意外。司机师傅停好车后帮着换上备胎,车速慢了下来,直到下一个服务区把车修好。

中午,一行人只是匆匆在服务区对付了几口中饭,继续赶路。

过了芜湖长江大桥之后,天气变得阴沉起来,其中有一阵雨下得特别大,雨刮器不停地工作,前方道路还是白茫茫一片,只依稀看见前车尾灯闪烁。

下午四点多,我们先后到达这座以六安瓜片被大家熟知的皖西小城,和前一天到达的民警汇合。

前期已经准确掌握了三处嫌疑人的居住地,于是在比较陌生的环境,民警们一次次完善着抓捕方案,光是踩点就进行了好多次。

前一晚已经有民警先到现场踩点,白天再次确认嫌疑人的行踪,为了第二天的抓捕万无一失,有人提前离席出发再踩点。

记者想跟着一起去踩点的要求,被这次抓捕行动的负责人、杭州上城公安分局刑侦大队副大队长司马杭军善意拒绝,他说,“不是不让你去,这个点位在镇里,比较偏僻,我们警车开不进去,不知道会遇见什么样的突发情况。”

紧张的气氛就是这个时候慢慢开始并逐渐蔓延开来。

### 抓捕前:屋内少了一个嫌疑人

“不要忙起来就忘了吃降血压的药。”司马队长看着很严肃,席间,他突然想起这件事,提醒一起参与抓捕行动的刑侦大队新型侵财打击中队指导员傅旭东。

一句“不要忘记吃药”,似乎是属于队友之间特有的温馨。

饭后,专案组的几个负责人立马组织开会,再一次讨论了案子。



四名嫌疑人

再之后,外出踩点的民警陆续回来。研讨部署的过程,记者没有参与,和同住的警察小姐姐一起等消息。她是第二次参与抓捕任务,不停地关注着群里的消息,等着被通知第二天出发的时间。

午夜一点左右,电话响起,“明天早上8点集合出发”。

6月18日早起,安徽六安,凉爽。

人民西路的一幢写字楼外面,警车紧靠的位置,和嫌疑人所在的小区,相差几百米。

记者跟随的这一路抓捕小组,已经静静等了好几个小时,紧张感从前一天晚上开始一直没有消退。

其间,大家聊起了前往广东抓捕的那次行动——前一天傍晚6点从杭州出发,第二天晚上10点抓到人,审讯、整理材料到次日凌晨2点,三小时后带着嫌疑人坐上回杭州的航班。有人出发前刚做了胃镜,有人出差途中和女儿视频,被回了一个嘟嘴和“哼”,不想搭理爸爸的表情。

这一次安徽行动中,广东抓捕组的两人又在。

吴骏是上城分局新型侵财打击中队的中队长,也是记者随行的这个小队负责人。

上午十点半,吴骏带着两名同事进行抓捕前的最后一次踩点。此时,意外发生了,原本这个点应该有四个嫌疑人,但是在这次踩点中,其中的一个人没在。

这一次踩点,花了一个多小时。

### 行动:抓捕过程快速而顺利

时间一分一秒过去,没有人焦躁,车里只是有些沉默。

闹市蹲守,大家的午餐很简单,一人一盒蛋炒饭。正端上饭碗不大一会,吴骏接到电话,第四个嫌疑人十分钟之前出现了。

确认完嫌疑人的位置,车子缓慢前行。到了小区门口,吴骏带着人冲进了雨里,直奔嫌疑人所在的

单元楼。

因为之前多次的踩点和案情部署,真正的抓捕过程显得快速而顺利。

这处嫌疑人所在的楼层比较高,为了防止抓捕过程发生意外,民警们在行动前已经考虑到了各种细节,比如万一出现反抗或者逃跑的情况怎么办。坐电梯上行的过程中,吴骏和几个民警小声再次叮嘱,阳台位置、门口位置,要守牢。

一阵短促的敲门之后,屋子里有人回应,门一开,民警们迅速进入各个房间抓人。

敲门,进屋,控制嫌疑人,清点可能和案件有关的电脑、手机、iPad、银行卡等物件,有条不紊。

前后不过几分钟工夫的抓捕,跟在后面的钱报记者却紧张出了一身汗。

### 抓获:14名目标嫌疑人全部落网

当时屋子里有三人正在睡觉,被抓后一直是懵的。

“我什么都没做过,你们抓我干什么?”十几分钟前刚刚回来的第四个嫌疑人,有些底气不足地嘟囔。

18楼这间四室的屋子里很脏乱。厨房堆着一些没有洗的碗。一间被用作工作室的房间里,凌乱的桌面上,有装满烟蒂的烟灰缸,有写着“提神快”的袋装槟榔,也有装满大半杯茶叶的杯子,以及随处散落的手机、银行卡。电脑显示屏在闪烁,各个群里的消息此起彼伏,一直没有停歇,除了聊天软件,桌面上能够看到的就是各种游戏软件。

进屋的几位民警,稍加分辨,就把屋里这几个人的名字和脸对应了起来,再之后就是挨个指认所属的个人物品,确认整理装袋。查点人数、询问名字后,让他们穿好衣服鞋子,带到客厅集合,一一出示逮捕令并戴上手铐。

四个人戴上黑色的头套,被带上警车,前往属地派出所接受审讯。给嫌疑人戴上头套后,民警还问会不会压到眼睛?是不是影响了呼吸?在确认各种信息的时候,大家又相当严肃。

这时候,另外两路小分队也不停有消息传来,有一个点已经成功抓到嫌疑人,有一个点还在继续蹲守。

当天,三个小分队一共在六安抓获嫌疑人7名。

6月19日上午,距离大部队出发刚好两天两夜,相比去往六安的时候,返程时多了7名嫌疑人。

途中,奔赴重庆、四川的民警有好消息传来,一共抓到3名嫌疑人。至此,涉案的14名犯罪团伙目标嫌疑人都被抓获。

这起涉案金额上千万的案件正式告破。

接下来,上城警方将对案件进行进一步的审理。